

我爱泰达

王彩霞



仅仅是一个地理名词，更是一份深情的寄托，一种心灵的归宿。

清晨，当第一缕阳光穿透薄雾，轻轻拂过大地，一切都显得那么生机勃勃。街道两旁，绿树成荫，仿佛是自然赋予的屏障，守护着这片土地的安宁与和谐。

一晃11年过去了，我在这片土地上就业、结婚、生子，书写着与你的故事。在时光的流驶中，你承载着岁月的痕迹，记录着历史的变迁，也寄托着我的情感与梦想。于我而言，你不

静，这是时间的馈赠，让人忘却尘世的喧嚣，沉醉于简单而纯粹的美好。

夜幕降临，你便换上了另一副面貌。霓虹灯下，高楼大厦熠熠生辉，车流不息，人潮涌动。但这繁华之中，又不失温馨与和谐。街头巷尾，灯火阑珊，在这里品味美食，分享故事，这里的夜晚，是人间烟火最真实的写照。

泰达，我爱你，爱你丰富的历史底蕴。作为中国首批14个国家级经济技术开发区之一，邓小平同志曾题词“开发区大有希望”。这里每一寸土地都承载着故事，每一块砖石都铭记着过往。

午后，阳光透过树叶的缝隙，洒下斑驳陆离的光影，为这座城市平添了几分诗意。咖啡馆的角落里，人们或阅读，或交谈，享受着这份难得的宁

片热土上共同书写着与你的泰达。在这里，我看到了团结与包容，感受到了温暖与友爱。勤劳、智慧、热情，泰达人用自己的双手创造了这片土地的繁荣与美丽。他们的笑容，他们的汗水，都成为了最动人的风景线。

泰达，我爱你，因为你的未来充满了无限可能。这里是创新的摇篮，是梦想的起点。每一天，都有新的想法在这里萌芽，都有新的技术在这里诞生。你正以独有的方式，引领着时代的潮流，吸引着更多的人来这里追寻梦想、创造未来，向着更加美好的明天迈进。

我爱泰达，这份爱简单而纯粹，深沉而热烈。它不仅是一种情感的寄托，更是一种精神的追求。在泰达的这片土地上，我学会了坚持与奋斗，学会了包容与理解。这些宝贵的经历与回忆，将成为我人生中最珍贵的财富。愿泰达的明天更加辉煌灿烂，愿我心中的这片热土永远充满生机与希望。

泰达·予我

王晓磊

入职泰达15年，经历他们的25岁到40岁，看着她青春勃发到壮年有为，何其有幸；职业生涯与南港工业区开发建设“同岁”，亲历泰达的“二次创业”，何其有幸；坚守初心与她一起迎难而上，共赴更好的明天，何其有幸。可以说，泰达伴我长大、予我成长、许我未来。

予我·时光

我与泰达的缘分，始于小学时放假跟着爸爸到公司上班，他当时供职的企业在泰达。那时的泰达在小小的我眼里是爸爸公司大楼翡翠色玻璃幕墙，是十一大街两旁可以听到玻璃墙的绿色化，是更南或是更东边传来的“DuangDuang”声，爸爸说那是很多新厂房在建设……

我与泰达的缘分，始于中学时代家门口停着的“泰达BUS”，那辆班车开往泰达。当时的我心智未定，“两点一线”忙于学习与考试，还不知道不久的将来，我也能坐着这个灰色的“大家伙”去上班，只是按学校要求早起锻炼时能看着她早早出发……

我与泰达的缘分，始于大学毕业后的那个初秋在泰达职业技术学院的应聘，之后我真的踏上了泰达的土地，到南港工作。第一次以“这里的一份子”的身份走进投资服务中心大楼，在A区2楼银白相间的工位格坐下，马上就喊去5楼做会议记录，带着青涩，带着兴奋，立刻投入工作……

到如今，从青涩年少到为人妻为人母，从初入职场到独当一面，从青涩莽撞到处事从容。15载于我，光阴流逝与人生所得都由泰达见证，都源自泰达的支撑与给予。

予我·成长

工作原因，我有幸用光影记录着南港的成长。整理电脑硬盘时，偶然翻开历年精选照片库。15年间，土地整备、基础设施建设、项目奠基、企业投产、交流沟通……光影定格下一系列为时瞬间，记录着在南港这片土地上，泰达“敢叫沧海变桑田”的建园历程。在这个特别的时点翻看，让人感触颇深。

特别的海天之间，密密麻麻的排水板几乎看不到边际，就像一群一群倔强的白色海雀经历风雨后静待起飞，向更远的远方。更远处一架架钢板机扯着一条条白色的排水板，缎带一样，在阳光下闪着淡淡的光，是守护、是壮行。对于我这个在城市里长大的人，软基处理的场面平生第一次见到，颇为震撼。

大会盛况，拍摄于2012年9月。中国国际石化大会和中国国际化展同期在泰达举办。与会规模超千人，观展规模则更大。开幕典礼、CEO圆桌会、市领导会见、项目签约仪式、招待宴会各个环节紧凑连贯、有条不紊。作为承办单位的一员，我有幸沉浸式参与了大会的筹备工作。回忆起来，过程很累，结果很好，心情很美。

还能背出来那八个数字“25201111”，只要打了一定会有回复……

不仅仅是教育，泰达的美，还在于那些细微之处所展现出的来自各行各业的温情与匠心。我记得刚上班第一年的一个冬日黄昏，我偶遇了一位正在细心修剪树枝的泰达园林工人。他手中的剪刀轻轻落下，每一剪都显得那么精而温柔，仿佛在对待自己的孩子。那一刻，我感受到了泰达对美的追求不仅停留在表面，更渗透到了每一个细节之中。还有那些遍布街头的便民设施，干净整洁的公共环境、热情周到的服务人员……这些看似微不足道的细节，却汇聚成了

我在综合服务区，拍摄于2010年的盛夏——到南港现场办公后的第一个夏天，在南港综合服务区刚刚建成的主体框架前，我傻傻地比了个“耶”。今年的8月18日我想我在同一个点位再拍一张……记作“15年，以此为念”。

如今，装置成林的大型项目、吊塔临立的建设现场、造型独特的人区标识、港口、铁路、高速、立交，以南港成长为题的“大片”越来越多了，也越来越美了，艳阳蓝天时甚是壮观、星河月下尤为璀璨。

予我·期许

有幸聆听过“老开发”们讲述泰达的故事。泰达创业的初心与奋斗历程都让我为之动容。回顾过往，一路走来，泰达最给我以启迪的有三点：一是果敢，二是包容，三是坚韧。

果敢是“舍开放得不到解决”，“不争论”先做起来。面对上世纪70年代的复杂形势与重重困难，想要改变落后的现状，就要改革开放。“3.2亿、三年”3平方公里起步区、滚动开发、“三来一补”，后来在这片土地上所展开的改革开放实践探索和如今所取得的成果，让我充分领略了战略决策者们面对复杂形势、解决棘手问题时果敢，也真的体会到“先行先试”的真正内涵与意义。

包容是“以开放的心态放眼世界”，“居安思危”想在前面。起步于引进外资发展工业的泰达，建设者们来自于五湖四海，有些把青春留下，有些则扎根于此，正是得益于泰达开放心态所孕育出的包容。泰达对于转型的谋划和对于未来发展的思考及理论探索起步的很早，这种“绝不躺在功劳簿上睡大觉”亦是难能可贵。包容人、包容“新”，开放包容是镌刻在泰达骨子里的一种“情怀”，也是最让人心向往之之处。

坚韧是“腾飞只为千秋业”，“不屈不挠”走下去。泰达作为中国首批国家级开发区，初创的阶段，条件差、质疑多、挫折大。但是坚强的开发区实践者们坚持学习与探索，“摸着石头过河”，因地制宜闯出发展的道路。如今开发区同样面临推进高质量发展的转型关口，南港作为经开区的专业园区，处于以建设为主转向运营为主的阶段关口，面临项目引进落地、建设运转资金、精细化管理、专业化运营等可持续发展的诸多考验，需要我们坚定地走下去、闯出去。

面向未来，相信泰达还有很长的路要走，在建设中国式现代化的大时代之中，以果敢、以包容、以坚韧，勇担时代使命，展现出力量与风范。作为一个泰达“小辈”，特别是在南港一线工作的人，我想我有责任、有义务为南港的开发建设、为泰达更美好的明天贡献自己的绵薄之力。

写在最后，寄语泰达：

策路蓝缕，一路走来，不忘初心使命；海纳百川，开放眼界，心怀包容之意；栉风沐雨，整装上阵，眼中星辰依旧；挺膺担当，奔赴山海，不负时代之约。惟愿，惟愿！泰达明天更美好！

兜兜转转四十载

——我和经开区的不解之缘

马立君

没有房屋，没有道路，甚至没有人，放眼望去，目所及之处全是盐碱滩，覆盖着地面的，是一尺多深的盐水。

这里，是塘沽盐场三分场。最初的开发区建设者们日夜奋战了20天才将4.2平方公里盐滩上的卤水全部排干，只有这样，才能让前来考察的国务委员看清这里的土地地貌，才能让开发区建设早日得到批复并得起步区建设打开局面。

那一年，是1984年，我还没出生。两年后的夏天，改革开放总设计师邓小平同志视察天津经济技术开发区（以下简称经开区）并题词“开发区大有希望”。

一周后，我便面世了，仿佛是专门为着这个大有希望的地方而来。我的家并不在天津，而是在距离天津不到一百公里的黄骅，我和经开区的最初联系全部来自于我的外公和三舅，他们一辈子都劳作在塘沽盐场，“天津”“塘沽”“盐场”以及“开发区”这些字眼儿自我记事起好像就已经是我生活的一部分了，而那时的我当然还不知道，我与经开区的缘分又何止于此……

创立之初的经开区一片荒芜，除了盐池子还是盐池子，当时的创业

者们凭着“下面两条腿，上面一张嘴，中间一股不服输的劲儿”，沐浴着改革开放的春风，夜以继日地奋斗着，没有路就先修路，没有办公场地就临时搭建平房，没有水电煤气就想办法一步步完善，当时的经开区就和当时的我一样，像个婴儿，从无到有的慢慢被滋养着。从基础设施建设到招商引资，从盐滩涂到厂房林立，积跬步，至千里；积小流，至江海。当时的开发区建设始终秉持和践行着三句话：引进巨人、和巨人同行、培养自己的巨人。也正是在这种精神的引领和支撑下，开发区逐渐发展壮大，以引进外资、发展工业为主导，逐步建立起了以电子信息、生物医药、机械制造等产业为主的现代化工业体系。

步入新世纪，经开区发展势头更为迅猛，就像正值青春期的我一样，似乎有着用不完的精力，持续拔节生长。依托天津港的区位优势和政策优势，外资引进规模不断扩大，世界五百强企业纷纷落户，逐步形成了电子信息、汽车零部件、生物医药和装备制造等四大支柱产业，同时，现代服务业和科技研发等新兴产业也逐步崛起，为经开区的发展增添了活力。那时的我，刚刚结束了苦读的十年寒窗，挤过了千军万马的独木桥，开启了丰富多彩

的大学生活，而我的大学就在天津，没错，在我填报的诸多志愿和学校中，最终录取我的是天津外国语大学，是缘分，更像宿命。大四那年，我们宿舍的几个人相约去人才市场投简历，当时的人才市场就在现在的经开区三大街那里，我清楚地记得从人才市场出来后，我站在路边，一个人抬头仰望四周的高楼大厦，心想：如果这里的某一个窗口能属于我，该多好！

2008年，我毕业了，在做了一年的国际志愿者教师后，我选择了回国。我尝试考公考编，甚至考虑留在老家生活，但又心有不甘，我始终忘不了在经开区的马路边看到的那个窗口，我还是想来天津试试。我投简历的第一家公司就是富士康科技集团，并很快接到了录取通知，入职了当时的鸿富锦精密电子。那时公司还在开发区十三大街海云街，公司宿舍就在离厂区不远的天富公寓，从此我便开启了每日两点一线日月星辰的生活。在这里，我慢慢褪去一身稚气，逐渐长成了可以独当一面的职场人；在这里，我目睹公司变迁，陪着它从海云街迁址到开发区西区；在这里，我遇见了人生的另一半，结婚生子，成家立业……在这里，我度过了人生中的十四年。

十四年，说长不长，说短不短。很多时候，当我们置身时光中时，我们容易感受不到时光，反而是在某一瞬间蓦然回首，才会惊见时代的变迁。比如我，已经变得越来越成熟，比如泰达，也早就变得越来越惊艳。在这里，以先进制造业为根基的实体经济竞争力不断增强；在这里，以产业金融、平台经济、智慧物流、数字创意等为代表的

泰达，或许这个名字对有些人来说，只是一个地理上的坐标，但对于曾在这片热土上挥洒汗水、追逐梦想的我们来说，他却是不一样的与众不同——他是我青春记忆的守护者，是我梦想扬帆的领航者，是我心中那个无可替代的终身伴侣。

如今，他已步入不惑之年。四十年如同一瞬，却足以让一片土地脱胎换骨，让一个梦想照进现实。站在泰达这片充满活力与希望的土壤上，回望我的成长，好似在和一位挚友对话，不觉已泪湿眼角——那是对泰达深深的眷恋与眷恋……

初识泰达 梦启程的地方
2002年，我大学毕业后毫不犹豫地选择了这里，当时家里的长辈总说“泰达是个大有希望的宝地”。那时，“泰达”还是个刚满十八岁的青年。而我，也是梦想着成为一名泰达数学教师的踌躇满志的青年。

“开发区大有希望”——那是我第一次坐班车来到经开区，从车窗望去的几个字。我不由得莞尔，也终于来到了长辈口中的“大有希望”之地。初次见他，是一个阳光明媚的春日。那时的泰达，虽已初具规模，但相较于今日之繁华，仍显青涩。我踏着新铺的柏油路，两旁是刚刚栽下的树苗，它们迎着春风轻轻摇曳，仿佛在诉说着未来的故事。站在泰达一小的门口，我驻足了很久，想象着未来的自己将以三尺讲台为阵地，成为名副其实的“泰达人”，那种激动便化作一直加速的心跳，至今仍记得那份“澎湃”。亦能想到很多年前，这里还是一片荒芜的盐碱地，无人问津。然而，随着改革开放的春风拂面，天津经开区应运而生，泰达这片土地开始焕发出勃勃生机。建区之初，泰达便肩负着探索改革开放新路的重任。在这片土地上，无数建设者挥洒汗水，用智慧和勇气让万亩盐滩变成花园……

初识泰达，是他蓬勃发展的青年时期，我很荣幸，与他一起成长。

现代服务业活力四射；在这里，集产业、创新、医疗、文化、教育于一体的活力城市光芒耀眼！高耸入云的津沽棒气势恢宏；别具一格的滨海文化中心创意无限；极具现代艺术气息的茱莉亚学院好似泰达画卷上的一抹浪漫笔触！海昌极地海洋公园、高铁滨海站、海河于响文化旅游区等越来越多的网红打卡地让人目不暇接……今天的泰达，早已完成了从盐碱滩涂到国际都市的华丽蝶变！

今年，泰达40岁了，它不再荒凉，它风华正茂，它见证了新一代又一代开发人和建设者的奋进与开拓，它蓬勃着四十年来不断积蓄的能量和沉淀！光阴荏苒，沧海桑田，创造、奋进、坚韧、顽强早已铸成“泰达精神”融进了所有泰达人的血液！

今年，我38岁了，我不再青涩，我沉稳了许多。刚满7岁的女儿时常会和我聊起她未来的梦想，有时是想当一个芭蕾舞师，有时是想做一个心理学家。我每次都会笑着看她，因为她是泰达的孩子，泰达也终究会因为他们这一代而变得更加璀璨夺目。

我时常想，泰达大概是最适合我的，在泰达，我离我的未来很近，离我的来处也不远。

我时常想，我大概也是最适合泰达的，毕竟，我的人生兜兜转转，似乎都在围绕着泰达这个圆心，或近或远，却始终和它相关。

写完这些文字后，我起身望向窗外，心想：此刻，是否也有一个满腔热忱的年轻人正在望着我的这扇窗并有了他的期待……

心系泰达 梦远航的地方
于是，我开始全力以赴地将梦想照进现实。

作为泰达的一名数学教师，我立志要接受最前沿的教育资讯，学习与国际接轨的教学思想，要配得上“泰达教师”这四个字。

这里的教育理念最新颖、最接地气——难忘每周三的“无作业日”，每周五下午的“义务补课日”，难忘学校能让教师参与的文体活动有很多，每一位教师也被打造成“全能型”选手，羽毛球、篮球、足球、排球等比赛有序开展，不爱运动的我也在泰达运动氛围的

缘结泰达 无悔韶华

——我与泰达的故事

王富涛

感染下和同事们组成了羽毛球队；难忘泰达组织骨干教师一起去台湾交流学习，我们把泰达的理念传到海峡两岸；难忘工作初期就结识了一群志同道合的同事朋友，我们一起学习、一起面对挑战，那时的泰达教师从不计较个人得失，为同一个课题即使在办公室争论得面红耳赤，也不影响讨论结束后的相视一笑、互相赞赏……我们之间的情谊，如同泰达这座城一样，坚韧而深厚。

除了教育理念，在泰达生活的环境也是那么的心旷神怡：在这里，买菜从不讨价还价；在这里，市里来经开区有班车接送上下班，职工享受最便捷的交通；在这里，基础设施建设审批快、启动快，说干就干，誉为“开发区速度”，百姓的生活愈加多彩；在这里，遇到不满意的服务可以打泰达专属的热线电话，到现在我

泰达独特的魅力与温度。

情牵泰达 梦实现的地方
泰达成长的四十年，那些在泰达度过的每时每刻，那些与同事朋友们共同奋斗、共同成长的瞬间……每一个场景都历历在目，仿佛就在昨天。而我也从那个初出茅庐的青年教师，成长为今时今日的骨干教师；从那个市里、泰达两头跑的小伙子，成长为如今将家庭安置在泰达的中年人；从那个胸怀梦想的大学毕业生，成长为如今将梦实现的泰达人……

四十年间，泰达如同一位茁壮成长的青年，每一步都坚实有力。我亲眼目睹了从一片荒芜到现代化工业区的蜕变，从几家企业零星分布到产业集群的蔚然壮观。如今，这里汇聚了众多世界知名企业，形成了汽车、电子信息、

生物医药等产业集群。泰达的产品和服务，不仅畅销国内，更走向世界，赢得了广泛的赞誉。那些曾经的小树苗，如今已长成参天大树，为泰达撑起了一片绿色的天空。走在如今的泰达街头，高楼林立，车水马龙，每一处都洋溢着现代化的气息。而在这片繁华背后，是泰达人不懈的努力与追求，是他们在这片土地深沉的爱与责任。

泰达，用它那独特的魅力，悄然间在我心中埋下了深深的情愫。是泰达给了我宝贵的机会，让我接触到了最前沿的科技和文化成果，参与到了各种有意义的活动中，结识了在患难中给予

无限力量的挚友们……这些经历不仅拓宽了我的视野，也让我更加自信地面对未来的挑战。我深知，这一切都离不开泰达这片热土的滋养和孕育。

在泰达这片热土上，我们有着太多回忆和感慨。我们记得那些为泰达建设付出辛勤努力的工人们，我们记得那些为泰达发展贡献智慧和力量的企业家们，我们记得那些为泰达繁荣做出杰出贡献的领导和专家们……正是有了这些人，才有了今天的泰达。

对泰达的深情始终如一，它如同一条无形的纽带，将我们与泰达紧紧相连在一起。这份对泰达的爱与眷恋已永远镌刻在我的骨髓、我的血液。缘结泰达，无悔韶华！四十年风雨兼程，路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。泰达，下一个四十年，我仍与你并肩！

我的泰达情

天津经开区建区40周年 征文优秀作品展

大有希望

李高德

（第一代老开发九旬抒怀）

邓公金句遍世间，大有希望四十年。劈荆斩棘奋斗日，

喜迎今朝好河山。回眸昔日盐碱滩，寸草难生少人烟。吾辈奋起不信邪，誓将旧貌换新颜！沧桑巨变星斗转，赢得宾朋万万千。正义之师闯新路，前程似锦金灿灿！

七律·泰达四十华诞礼赞

敬和叶迪生先生《北立神州一栋梁》

独立津门望北疆，长天浩渺向苍茫。燕山脉脉横千古，渤海滔滔吞八荒。一派生机多梦寐，百年人事写沧桑。应知华夏今非昔，万苦归来话远航。

叶明增

渤海明珠耀四方，鲲鹏展翅任高翔。和风处处添诗意，胜景时时不画廊。科技催开花满树，英姿变革果留香。津沽筑梦同携手，仄仄平平谱丽章。

孙树娟

破雾龙吟啸北方，光风霁月水苍茫。阳春入画宏图展，薪火相传世事强。册载繁华非造化，百年基业拓洪荒。凌云大厦擎天起，总有前人作栋梁。

郭巍

雅囊才贤誉万方，临风把酒对茫茫。真忱但愿添幸福，夙志长忠祖国强。夕惕朝乾其敬事，先忧后乐且怀荒。兴邦筑梦吾侪任，挺起承担担脊梁。

刘明

北海鲲鹏动八方，潮头事业起苍茫。滩涂筑梦征程远，精工卫枝理念强。会逐新风勤探路，敢拼老骥奋耕荒。津门最是繁华处，四十年来自尽栋梁。

金连松

